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Význam rané péče pro rodiny s dětmi s PAS 

 

Marie Procházková odevzdala k obhajobě práci, ve které se věnovala problematice 

rodin, do kterých se narodilo dítě s autismem a sledovala, jak jim pomohla služba rané péče. 

Text je sestaven z části teoretické a praktické, celkem ze 4 kapitol. Kapitoly mají 

logickou návaznost, jsou v nich zpracována témata související s cílem práce. Tím je „popsat, 

co pro rodinu znamená zjištění diagnózy PAS u dítěte, popsat, co daná diagnóza obnáší a 

vysvětlit přínos rané péče pro rodiny“ (s. 8). 

V kapitole 1 je uvedena problematika poruch autistického spektra (PAS). Autorka 

uvedla i jeho jednotlivé typy a na tuto pasáž se pak mohla odvolávat v praktické části. 

Zajímavá je podkapitola 1.3, ve které Marie uvádí a na konkrétních příkladech dokumentuje, 

jak se dítě s PAS může chovat v různých prostředích (rodině, mateřské škole…). Kapitola 2 je 

věnována popisu strategií, kterými se rodiče vyrovnávají s diagnózou PAS u svého dítěte a 

v poslední kapitoly teoretické části je popsána služba rané péče, a to konkrétně tak, jak je 

realizována v organizaci APLA v Praze. 

V praktické části, kterou tvoří kapitola 4 je představen autorčin výzkum – 

polostrukturovaný rozhovor s rodiči, jehož pomocí autorka naplnila cíl práce. Marie provedla 

rozhovor s matkami 4 dětí s PAS, otázky souvisely právě s cílem práce. Informace z rozhovoru 

studentka zpracovala do souvislého textu, ve kterém používala pasáže z výpovědi rodičů a 

zároveň výpovědi hned komentovala. Myslím, že je to velmi dobře zvolený způsob 

zpracování. Ukázalo se, že raná péče má pro rodiny velký význam, i když každá má jiná 

očekávání. Záleží také na přístupu pracovníků rané péče. Zároveň matky popisují projevy 

autismu u svých dětí, což má význam pro pochopení problematiky tohoto postižení. 

Text je zpracován velmi kvalitně a čtivě. Je zřejmé, že se autorka dobře zorientovala 

v dané tematice, rozumí odborné terminologii a dovede ji přiměřeně používat. Jen 

nesouhlasím s příliš častým používáním formulace „autistické dítě“.  Také práce s literaturou 

je na dobré úrovni. Autorka si základní literaturu pročetla a mohla tak reagovat na poznámky 

rodičů o svých dětech. Dobře hodnotím i zařazení rejstříku používaných pojmů v závěru 

práce. Po stylistické i formální stránce je práce naprosto v pořádku, chyby se objevují 

výjimečně, na některých stranách chybí zarovnání textu napravo. Špatně je uveden výraz 

„obsedantně“ – autorka píše „obscedantně“.  



Na s. 31 je zjednodušující informace o tom, která cílová skupina co očekává od rané 

péče. Základní autorčina myšlenka je správná, ale např. rodiče dětí se zrakovým postižením 

kromě zlepšení v prostorové orientace dětí jistě očekávají podporu i v rozvoji komunikace. 

Práci Marie Procházkové s radostí doporučuji k obhajobě. Prosím o zodpovězení 

následujících otázek. 

 

Je pro rodiče důležitý kontakt s jinými rodinami s dětmi s podobným postižením? Jak je 

případně realizován a jak ho podporuje APLA? 

Hovořili rodiče i o postavení sourozenců dětí s PAS? Jaké s tím máte zkušenosti, mohou 

pracovníci raná péče pracovat i s nimi? 

 

Bakalářskou práci navrhuji hodnotit stupněm B – velmi dobře. 

 

 

 

 

V Perálci dne 20. května 2011    Mgr. Marie Ortová 

             vedoucí bakalářské práce 


